2019年9月3日 星期二 编辑 郭剑 电话 4396827 E-mail:xccb66@163.com

# 致富农民热心公益,用真情回报乡亲

□ 许昌报业全媒体记者 张铮 肖涛

虽然已经立秋,但气温并没有降下 来多少,仍然让人感觉闷热。鄢陵县只 乐镇庄刘村村民吕红宾又开始张罗了, 准备再给镇上的环卫工送些水和饮料。

吕红宾对公益事业的热情是和他 的收入一起增长的。8月28日,记者在 鄢陵县只乐镇红宾生活超市见到了吕 红宾。经历外出打工的波折后,2004 年,吕红宾筹措资金,在只乐镇开办了 ·家超市。

几年前,在超市的起步阶段,他得 知庄刘小学要重建的消息后,就和同是 庄刘村致富能手的吕奎安一起捐资近 60万元,对庄刘小学进行了修建。

吕奎安也是庄刘村村民。高中毕 业后,他干过推销员,当过建筑工,在广 州打过工,可日子仍然过得很紧巴。直 到村干部帮助他利用村里的3亩荒地开 了个煤场,他才在黑煤里掘到"第一桶

庄刘小学是吕红宾和吕奎安的母 校,历经多年的风雨,部分教室墙体出 现严重脱落和渗漏现象。校园的操场 还是土路,每逢雨季更是泥泞不堪,学 生们都无法在教室外活动。

吕红宾和吕奎安得知学校要重建 的消息后,主动找到庄刘村党支部书记 吕炳森。"他们前后捐资近60万元,修建 了10间校舍,尤其对学校的操场进行了 硬化和绿化,添置了活动设施。"吕炳森 说,短短几个月,庄刘小学变了模样。 看着孩子们在宽敞、明亮的教室里学 习,在平整的操场上玩耍,村民们打心 眼儿里感谢他们。

庄刘村村民富起来后,热心公益的 人多了起来。不少"能人"致富不忘众 乡亲,力所能及地为村里办好事。

村里的事情好办了,农民增收的路 也拓宽了。这只是发展公益事业看得 见的效应,看不见的效应还有一大堆。

吕炳森告诉记者,他们村原来是镇 上有名的农业村,主要以种植辣椒、玉 米等农作物为主。村里没有集体经济, 村民外出打工的比较多。最近几年,随 着乡村面貌的改变,不少外出打工的村 民返乡创业,带动了村民就业,进一步 拓宽了大家的致富路。在村里一条平 整的水泥路前,吕炳森说:"这是一条公 益路,是热心村民捐资修的。"

以前,这条路坑坑洼洼。在村里热

心人的号召下,不管是外出创业的村 民,还是村里的致富能手,纷纷行动起 来,忙了不到两个月,建成了一条长1公 里的水泥路。

学校建好了,路修好了,村里的致 富能手还利用资金和技术优势为村民 创造致富条件和环境。比如,在防治大 气污染的大环境下,吕奎安的煤场快速 转型,成了鄢陵县首家清洁煤企业圣火 煤业,吸纳村里100多人到企业里工 作。另外,他还购置了农用车,让村里 的年轻人到厂里当销售商,帮助村民致 富。"销量大的,一年能挣八九万元。"吕 奎安说。

"现在看人家,觉得人家是真'能' 不是假'能'。人家那是有经济头脑,有 致富眼光。谁为村里做好事,大家都能 记住他。"吕炳森说,现在,村里正忙着 建设新的村委会和村文化广场。村里 的热心人又活跃起来,想通过捐资的方 式,把村文化广场建得和城里一样,让 村民茶余饭后有地方玩。

在庄刘村,村风正,凝聚力强,这些 都得益于党建工作的有效开展。村里 80多名党员,个个是一面旗帜。吕炳森 说,村里热心公益的带头人吕红宾、吕 奎安等,还有一个"闪亮"的身份-员。其中,吕红宾还在企业组建党支 部,组织企业里的党员开展党建活动。

致富能手通过公益行为改变了自 身形象,渐渐地消除了与村民之间的无 形鸿沟,提高了威信。一些政治素质好 的致富能手还被发展入党,进入村委会 工作。吕炳森说,村民跟着致富能手 学,形成了富而思进、奉献社会的良好 风气。

对于如何推动乡风文明建设,吕炳 森有自己的想法。最近一段时间,他经 常找村里的致富能手聊天儿,想成立乡 贤志愿者协会,把村里的党员、创业致 富带头人、热心公益事业的爱心人士组 织在一起,分成矛盾纠纷调解、脱贫攻 坚帮扶、环保政策宣讲、助学帮困、村务 管理监督、乡村发展参谋等小组,结合 全村的实际情况开展志愿活动。

虽然这条乡村公益探索之路很漫 长,但吕炳森坚信,在好人效应的影响 下,文明之风会在潜移默化中改变大

# 鄢陵县只乐镇庄刘村

位置: 鄢陵县城南15公里, 南临S237线 概况:辖6个村民小组,总户数539户,总人口 2312人,耕地面积3119亩。村民以务工和务农为主。 党支部书记:吕炳森



庄刘村地理位置示意图 制图/郭剑

扫码看视频

体验乡村行

## 党支部书记说心声

### 庄刘村党支部书记吕炳森:

党员和群众永远骨肉相连。党员从群众中来,又在群众 中工作和生活。一直以来,我们村都很重视党建工作,依靠 并通过党员骨干,发挥群众的创造力和积极性,把个人发展 和村庄发展相结合。下一步,我们村将重点加强乡风文明建 设,完善村规民约,开展道德模范评选活动,营造人心思进的 良好氛围。



# 吕红宾(右一)给镇上的环卫工送饮料。 许昌报业全媒体记者 张铮 摄

庄刘村清洁煤企业圣火煤业的技术员在检测原材料是否符合标准。 许昌报业全媒体记者 张铮 摄

### ■ 记者手记 致富思源守初心

脚底沾有多少泥土,心中就沉淀多 少真情

在庄刘村采访,记者看到一张张淳 朴的面孔。虽然这个村不富裕,但村里 人的幸福感一点儿也不少。村里热心公 益的人多、孝老爱亲的人多,这是这个村 庄给大家最直观的感受。

致富思源守初心! 不管是吕红宾。 还是吕奎安,不仅给村民提供了就业岗 位,而且捐资建学校、修路、修建文化广

场……村民们信服他们,因为他们有朴 实无华、真心实意为农民服务的心。

吕红宾不止一次告诉记者,热心公 益是一件做了就停不下来的事,对家乡 的爱已然成为他的动力、成为一份责

我们要感谢这份可贵的责任拉动 着农村地区的发展,为农民带去了爱和 致富的希望。

